
 

INSTRUCTIONS SHEET – INBO 2019 

 

प्रश्न पत्र दो खण्डों A और Bमें विभावजत ह.ैसभी ईत्तर केिल ईत्तर पवुततका में हीं लीवखए वजसे परीक्षा की समावि पर िापस 

ले वलए जायेगा.प्रश्न पत्र को िापस जमा करने की कोइ अिश्यकता नही है. 

खंड A 

 खडं A में 1 ऄकं िाले 26 प्रश्न हैं.  

 सभी 26 प्रश्न बहु-विकल्पी प्रकार के हैं और विकल्पों में से केिल एक ही सही ईत्तर है. 

 दी गयी ईत्तर पवुततका में ‘✔’ का वनशान लगाकर सही ईत्तर ऄवंकत करें. ईत्तरों को ऄवंकत करने का सही तरीका 

नीचे वदखाया गया ह.ै ईत्तरों को दनेे के वलए कलम का प्रयोग करें.  

Q. No.  a b c d 

  ✔   

 

 प्रत्येक गलत ईत्तर के वलए ऊणात्मक ऄकं हैं वजसे नीचे ऄकंन कंुजी (तकोररंग की) में दशााया गया ह.ै 

खंड B 

 खडं B म े74 ऄकंों के कुल 30 प्रश्न ह.ै  

 खडं B में प्रश्नों से प्राि होने िाले ऄकं, ईत्तरों की संख्या और ईनकी जविलता के साथ बदलते रहेंग.े ये ऄकं प्रश्नों 

के समक्ष हीं दशााए गए हैं. 

 ऄतंविारोधी ईत्तर ऄकं दनेे के वलए विचारणीय नहीं होंग.े 

 

SCORING KEY 

सही उत्तरों की संख्या: X 

गलत उत्तरों की संख्या: Y 

INBO प्राप्ांक (THEORY): खंडA: 3X – Y  

   खंड B: 3X 

 

********
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INDIAN NATIONAL BIOLOGY OLYMPIAD – 2019 

खंड A 

कोशिका शिज्ञान(7 अंक) 

 

1. (1 ऄकं)जब मनषु्य के जीनोम का ऄनकु्रमण (वसक्िेंवसंग) वकया गया तो ईसम ेलगभग 20,000 जीन पाए 

गए.जविलता के अधार पर मनषु्यों के जीनोम में 100,000 से ज्यादा जीन ऄनमुावनत थे. वनम्नवलवखत में से कौन सा 

कथन आस विसंगवत की व्याख्या प्रदान कर सकता ह?ै  

a. ऄनकु्रमण के तात्कावलक तरीके जीनों के अवधक्य की पहचान करने में ऄक्षम हैं.  

b. कावयक पनुसंयोजन (सोमवैिक ररकोवम्बनेसन) की बहुलता मनषु्यों में जीन की ऄवधक संख्या ईत्पावदत करती ह.ै 

c. ऄवधकावधक जीन, िकैवल्पक जोड़ (ऄल्िरनेविि त्लाइवसंग) की व्यितथा से गजुर कर प्रोवियोम में विवभन्नता 

ईत्पावदत करते हैं. 

d. कमतर जीन ऄनिुादन के ढााँचागत वितथापन (फे्रम वशफ्ि ट्ांसलसेन) द्वारा ऄवधक प्रोिीन्स का वनमााण करते हैं.  

 

2. (1 ऄकं)अवण्िक सैपेरॉन, ATP की उजाा का ईपयोग कर प्रोिीन्स के िलन (फोवल्डंग) को बढ़ािा दतेे हैं.ATP की 

ईपवतथवत में सैपेरॉन एक खलुी (ओपेन) बनािि की ऄितथा ऄपना लेते हैं. आस कारण से सैपेरॉन का पॉकेि (P) 

प्रदवशात हो जाता ह ैऔर निजात पॉलीपे्िाआड के ईस वहतसे से बंध जाता हजैो संग्रहण (एग्रीगशेन) को बढ़ािा दतेा 

ह.ै ऎसी कल्पना कीवजए वकजीिन की ईत्पवत्त पानी की जगह बेंजीन में हुइ और प्रोिीन में िही ऄमीनो ऄम्ल पाए 

जाते हैं जो अज जीि जगत में हैं. ऎसी काल्पवनक पररवतथवत में, वनम्नवलवखत में से कौन सा ऄवमनो ऄम्ल सैपेरॉनके 

पॉकेि P की परत (लाआवनंग) को बनाएगा?  

a. अआसोल्यसूीन 

b. ग्लिूामीन 

c. अजीनीन 

d. वसतिीन 
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3. (1 ऄकं)एक वद्वगवुणत जीि के 2n का मान 4 ह.ै आस जीि की कावयक कोवशका की G1 और G2 ऄितथाओ ंमें 

गणुसतू्र और DNA के ऄणओु ंकी संख्याक्रमशः वकतनी होगी? (केिल केन्रकीय DNA को ध्यान में रवखये)  

a. G1: 4 और 4, G2: 4 और 4 

b. G1: 4 और 4, G2: 4 और 8 

c. G1: 4 और 4, G2: 8 और 4 

d. G1: 4 और 4, G2: 8 और 8 

 

4. (1 point) ऄतंः-सहजीविता (एडंोवसम्बायोविक) वसद्ांत के ऄनसुार, हररत लिक, एक मकु्त-जीिी पिूाकें रकीय जीि 

था, सकुें रकीय कोवशका में समावहत हो कर तितंत्र ऄवततत्ि की क्षमता को खो दतेा ह.ै आस वसद्ांत के अधार पर 

हररत लिक के जीनोम से वनरूवपत होने की वनम्नतम संभािना वनम्न में से वकसकी ह?ै  

a. हररत लिक का DNA पॉलीमरेेज  

b. हररत लिक का RNA पॉलीमरेेज 

c. हररत लिक के राआबोसोम्स के ईप-घिक (सब-यवूनि)  

d. हररत लिक का tRNA 

 

 

5. (1 ऄकं)धरती की सतह पर पहुाँचने िाली सयूा की वकरणों के केिल 400nm से 700nm तरंग दरै्घया िाली वकरणों का 

ईपयोग ऄवधकतर जवैिक प्रवक्रयायों में होता ह.ै वनम्नवलवखत में से कौन सा संक्रमण (ट्ांवजसन) जो जीिन के वलए 

क्रांवतक (वक्रविकल) ह,ै ईन ऄणओु ंमें होगा जो आस तरंग दरै्घया की परास िाले फ़ोिॉन का ऄिशोषण करते हैं? 

a. कम्पन (िाइब्रेशनल) संक्रमण 

b. घणूीय (रोिेशनल) संक्रमण 

c. आलेक्ट्ोवनक संक्रमण 

d. नावभकीय संक्रमण 

 

6. (1 point)ATPases प्रोिीन के ि ेसंकुल हैं जो कोवशका की विवभन्न वझवल्लयों पर पाए जाते हैं. नीचे वदया गया 

वचत्र दो मखु्य प्रकार के ATPase, P-िाआप और F-िाआप ATPaseकी संरचना को दशााताहैं.  
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P-type ATPase F-type ATPase 

 

वनम्नवलवखत में से कौन सा/से कथन ATPases के विषय में सही ह/ैहैं?  

i. ATPases सदिै ATP के संशे्लषण का काम करते हैं.  

ii. P-िाआप ATPase एकल पे्िाआड से बने होते है.  

iii. F-िाआप ATPase एक बहु-प्रोिीन संकुल ह.ै 

iv. उपर वदखाए गए दोनों हीं प्रकार के ATPases,अयनों के सवक्रय पररिहन में सीधे रूप से लग ेरहते हैं.  

a. केिल i  

b. ii और iii  

c. i और iv 

d. केिल iv  

 

7. (1 ऄकं)एक िजै्ञावनक, मनषु्यों के वकसी विशषे DNA के क्रम का विशे्लषण और वकसी बीमारी से ईसके संबंध का 

ऄध्ययन करता ह.ै िजै्ञावनक की पररकल्पना वक DNA का यह क्रम वकसी बीमारी से संबंवधत नहीं ह ैको वनवम्लवखत 

में से कौन सा अकंड़ा सबसे ऄच्छे तरीके से समवथात करता ह?ै  

 

 बीमार व्यवक्तयों की प्रवतशतता वजनम ेयह क्रम 

ईपवतथत ह ै 

तितथ व्यवक्तयों की प्रवतशतता वजनम ेयह क्रम 

ईपवतथत ह ै

A 48% 52% 

B 65% 35% 

C 90% 10% 

D 20% 80% 
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पादप शिज्ञान(5 points) 

 

8. (1 ऄकं) वनम्न रेखावचत्र भारत के वकसी ईष्णकविबंध प्रदशे में िावषाक तापमान, िषाा और सयूा की रोशनी को दशााता  

ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 (उपरी पैनल: तीन रेखाए ंऄवधकतम, माध्य और न्यनूतम तापमान को आवंगत करते ह.ै  

 वनचले पैनल: तलेिी ततम्भ (बार) िषाा की मात्रा और िक्र घिंों में प्रकाश काल को आवंगत करता ह)ै  

आस क्षेत्र में ईग रह ेपेड़ों पर माचा और ऄप्रैल के महीनों में नयी पवत्तयााँ वदखती हैं. यह साल का सबसे गमा और सखूा 

समय होता ह.ै वनम्नवलवखत में से कौन सा विकल्प आस घिना का कारण हो सकता है?  

 

i. िषाा ऊत ुके साथ अने िाली नयी पवत्तयााँ कीिों से भक्षण से बचाती ह.ै  
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ii. नयी पवत्तयााँ, प्रकाश संशे्लषण की दक्षता के ऄवधकतम मान के कारण प्रकाश काल की ऄवधकता का लाभ ईठा 

पाएगंी.  

iii. नयी पवत्तयों से पानी की हावन न्यनूतम होती ह ैआसवलए ि ेशषु्क काल के दौरान सबसे दक्ष होंगी.  

iv. ईच्च तापमान जसैे ऄजीिीय तनाि को सहन करने में  नयी पवत्तयााँ, परुानी पवत्तयों की तलुना में ज्यादा सहनशील 

होती हैं.  

a. केिल i और ii  

b. केिल ii और iv 

c. केिल iii और iv 

d. i, ii, iii और iv 

 

9. (1point) नीचे वदखाए गए प्रयोगात्मक दशा का प्रेक्षण ध्यान पिूाक करें और वदए गए प्रश्न का ईत्तर दीवजये.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

यह प्रयोगात्मक दशा वकस पररकल्पना की जााँच करने के वलए बनाइ गइ है?  

a. पौधे के वलए अिश्यक पानी की मात्रा, िाष्पोत्सजान द्वारा पानी के िाष्पन की दर में िवृद् के साथ बढ़ती ह.ै  
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b. िाष्पोत्सजानकी प्रवक्रयाततम्भों (कॉलम्स) में पानी को खींचने के वलए पयााि दाब ईत्पन्न कर सकती है.  

c. िायमुडंलीय दाब में िवृद् पौधों में िाष्पोत्सजानकी दर को बढ़ाता ह.ै  

d. तनों में पानी के पररिहन की प्रवक्रया को रि के एक ऄखवंडत ततम्भ की अिश्यकता होती ह.ै  

 

10. (1 ऄकं) Went द्वारा 1928 में विकवसत, प्रांकुर-चोल के नमन के जााँच की विवध में वसर किे प्रांकुर-चोल 

को कुछ घिें रखते ह.ै पौधों के हामोन ऑवक्जन के विशषे सान्रण में भीग ेहुए ऄगार (agar) के एक खडं को वसर किे 

प्रांकुर-चोलके एक तरफ रखा जाता ह.ै आस व्यितथा को परूी प्रवक्रया के दौरान पणूातः ऄाँधेरे में रखते ह.ै  कुछ घिंों 

बाद, वसरे के नमन को मापते हैं. वदया गया वचत्र आस व्यितथा के चार चरणों को दशााता ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

नीचे वदया गया अलेख ऑवक्जन के सांरण का नमन या िक्रता पर होने िाले प्रभाि के संबंध को दशााता ह.ै 
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आस अलेख का ईपयोग वकसी नमनूे के भींग ेहुए खडं से ईत्पन्न नमन/िक्रता के कोण को माप कर ऑवक्जन के सांरण 

के वनधाारण में वकया जा सकता ह.ै  

उपर दशााए गए प्रयोग के अधार पर प्रश्न 10 और 11 के ईत्तर दीवजये. 

 

वनम्नवलवखत में से कौन सी दशा, नमनूे में ऑवक्जन के सांरण का ऄनमुान सामान्य से ऄवधक लगा सकती ह?ै  

a. जब ऄगार के खडं को वकसी ऄज्ञात ऑवक्जनसे पररपरूरत कर वसर कािने के तरंुत बाद लगा दतेे हैं.  

b. जब ऄगार के खडं को प्रांकुर-चोल के बगल की बजाय शीषा के एकदम उपर रख वदया जाता ह.ै  

c. यवद ऄगार के खडं के अकार को अधा कर वदया जाये तब.  

d. यवद ऄगार के खडं के लगाने और नमन को मापन के बीच के समय को घिा वदया जाये तब. 

 

11. (1 ऄकं)यवद प्रांकुर चोल की ऑवक्जनसंिदेनशीलता में कमी अ जाये तो यह अरेख कैसा वदखगेा?  

 

 

 

 

 

 

 

a. A 

b. B 

c. C 

d. D 

 

12. (1 ऄकं) प्रकाश संशे्लषण द्वारा पौधों में ग्लकूोज का ईत्पादन होता ह ैजो बाद में पौधों की िवृद् में ईपयोग 

में लाया जाता ह.ै वकसी पौधे के विवभन्न तापमान पर िवृद् को नीचे अलेख में वदखाया गया ह.ै यवद ऄन्य सभी 

दशाए ंऄपररिवतात रहें तो वकस तापमान पर पौधा सबसे तेज िवृद् दशाायेगा?  
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a. A 

b. B 

c. C 

d. D 

 

जंतु शिज्ञान  (2 अंक) 

 

13. (1 point) वतक्िड और ऑक्िोपस, मोलतक संघ के जीि ह ैजो सबसे सवक्रय जलीय ऄकशरेुकीय जीिों 

में से एक हैं. वतक्िड के पररसंचरण तंत्र को नीचे वचत्र में वदखाया गया ह.ै आसम ेदो प्रकार के ह्रदय, वजनके नाम वगल 

ह्रदय और कावयक (बॉडी) ह्रदय, ह.ै वनम्नवलवखत में से कौन सा विकल्प आस पररसंचरण तंत्र से होकर बहने िाले रक्त 

का सही क्रम दशााता ह?ै 
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a. शरीर और वसर के वहतसेवगल ह्रदय वगल्सकावयक ह्रदय वसर और शरीर के वहतसे  

b. शरीर के वहतसेकावयक ह्रदय वगल्सवगल ह्रदय वसर और शरीर के वहतसे 

c. शरीर के वहतसेकावयक ह्रदय वगल्सवगल ह्रदय कावयक ह्रदय वसर और शरीर के वहतसे 

d. शरीर के वहतसे और वसरवगल्सवगल ह्रदय कावयक ह्रदय वसर और शरीर के वहतसे 

 

14.  (1 ऄकं) नीचे एक जबड़े की संरचना वदखाइ गइ ह ैजो शायद वकसी िानर की ह ैया मनषु्य के सबसे 

नजदीकी पिूाज की ह.ैवनम्नवलवखत में से कौन सा कथन सही ह?ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a. यह संभितः मनषु्यों के पिूाज का जबड़ा ह ैक्योंवक मोलसा और प्री-मोलसा दांतों की व्यितथा मनषु्यों के पिूाजों की 

खोपड़ी से वमलती ह.ै  

b. जबड़े के विवचत्र अकार और दांतों के बीच की दरूी के कारण यह संभितः िानर का जबड़ा है. 

c. यह संभितः मनषु्यों के पिूाज का जबड़ा ह ैक्योंवक आवन्सजसा और कैनाआन्स दांतों की संख्या मनषु्यों के पिूाजों की 

खोपड़ी से वमलते है. 

d. यह जबड़ा िानर का नहीं हो सकता क्योंवक िानर शाकाहारी होते हैं और ईनम ेकैनाआन्स दांत नहीं पाए जाते.  

 

आनुिांशिकी और उशिकास(2 points) 
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15. (1 ऄकं) तीन सहोदरों के रक्त समहू आस प्रकार से हैं: B Rh धनात्मक; A Rh ऊणात्मक; और O Rh 

धनात्मकहैं| दी गइ जानकारी के अधार पर जनकों में रक्त समहू वनधाारण के दोनों गणुसतू्र वबंद ु(loci) का जीनोिाआप 

कैसा होगा? (सचूना: Rh धनात्मकअलील प्रभावी ह ैऔर + से दर्ााया गया ह.ै) 

a. I
A

I
B

+ –  और  I
A

i  + –    b .  I
B

i + +  और  I
A

i  + –  

 

c .  I
B

i + –  और  I
A

i  – –    d .  I
A

I
B

+ +  और  i i  + –    

 

 

16. (1 point)एक नैसवगाक अबादी में व्यवक्तगत ऄलील की अिवृत्तयााँ, समय के साथ पररिवतात होती रहती ह.ै 

ऄलील की अिवृत्त में पाए जाने िाले बदलाि के वलए कइ कारक ईत्तरदायी हो सकते ह.ै आनम ेसे केिल एक कारक 

जो ऄनकूुलनीय ईवद्वकास (एडैव्िि आिोल्यसुनरी) पररितान ईत्पन्न करता ह ैकौन सा ह?ै  

a. यादृवच्छक (रैंडम) ईत्पररितान. 

b. ऄप्रिासन और ईत्प्रिासन. 

c. प्राकृवतक चयन. 

d. जनेेविक प्रिाह (विफ्ि). 

 

पाररवतथवतकी (3 ऄकं) 

 

17.  (1 ऄकं) ऄजवैिक और जवैिक घिकों की जीि रचनाओ ं(लाआफ फॉम्सा) से ऄन्योंयवक्रयायो (आन्िेरैक्सन) 

को समझने के वलए ,िवृद् िक्र के ऄध्ययन का एक प्रयोग लगाया जा सकता ह.ै जब खमीर (यीति) कोवशकाओ ंको 

िधान माध्यम में िवधात करते ह ैतो नीचे वदखाया गया वसग्माभी (वसग्मॉयडल) िक्र प्राि हुअ.  
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यवद उपर प्राि िक्र को िवृद् दर के िक्र में बदलें जहााँ अरेखसमय के साथ कोवशका की संख्या में होने िाले बदलाि 

को समय के साथ वदखाया गया ह ैतो, प्राि अरेख वनम्न में से वकस प्रकार का अरेख वमलेगा?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. (1 ऄकं) नीचे वदए गए वचत्र में प्रयोगशाला में िवधात दो जीिों 1 और 2 के मध्य हो रही ऄन्योंयवक्रयाओ ं

को वदखाया गया ह.ै विवभन्न समय ऄतंराल पर, दोनों प्रजावतयों की व्यवियों को माध्यम में प्रततावित कर ईनके 

अबादी के घनत्ि को बनाए रखा जाता ह ै(प्राकृवतक ऄप्रिासन प्रवक्रया की तरह).  

 

 

 

 

 

 

 

 

Organism 1 

Organism 

2 

a. b. 

c. d. 
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वनम्नवलवखत में से कौन सा/से कथन आस पारतपररक संबंध के विषय में सही ह/ैहैं?  

 

i. यवद ऄप्रिासन नहीं होगा तो दोनों ही प्रजावतयों की अबादी 6 से 10 वदनों में समाि हो जायेगी.  

ii. जीि 1 यथा संभि जीि 2 का परभक्षी ह.ै  

iii. अरेख परभक्षी और वशकार के बीच सामान्य संबन्ध को दशााता ह.ै आसवलए आस प्रयोग में, िाह्य स्रोतों से प्रजावतयों 

का ऄप्रिासन, प्रजावतयों के सह-ऄवततत्ि के वलए अिश्यक नही ह.ै  

iv. जीि 1 और 2 एक दसूरे से सहजीविता से संबंध को दशााते ह.ै 

 

a. i और ii  

b. iii और iv 

c. केिल i  

d. केिल iv  

 

19. (1 ऄकं) नीचे तीन जानिरों की संख्या में प्राकृवतक िवृद् की अतंररक दर (r), ईत्पवत्त काल (वदनों में) और 

शदु् प्रजनन दर (R0)को वदखाया गया ह:ै  

r     औसत ईत्पवत्त कालR0 

(i)   0.0125                                  141.8                                   5.9 

(ii)  0.101                                    55.6                                     275 

(iii) 0.111                                    30.9                                     30.9 

 

क्रमशः (i), (ii) और (iii) संभावित रूप से कौन से जानिर हैं? 

 

a. चहूा, झींगरु (बीिल)और जू.ं 

b. जू,ं झींगरु और चहूा.  

c. चहूा, जू ंऔर झींगरु.  

d. जू,ं चहूा, और झींगरु.  
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जीि पाररवतथवतकी (4 ऄकं 

 

20. (1 point) पवक्षयों की लगभग 9% प्रजावतयााँ सहकारी रूप से प्रजनन करती ह ैजहााँ प्रजनन न कर सकने 

िाले ‚मददगार‛पंछी ऄन्य पंवछयों की सन्तवतयों की परिररश करते हैं. मददगार पंछी तियं के प्रजनन को भलू कर, 

प्रजनन करने िाले जोड़े को, उजाा के दृविकोण से महंगी, संतवत के पालन की प्रवक्रया में सहायता प्रदान करते 

हैं.ऄन्य कइ संकररत (कंफाउवन्डंग) कारक आस मददगार व्यिहार को प्रभावित करते ह.ै ऐसे हीं एक कारक, पररिशे 

क्षेत्र की कमी, के प्रभाि को (हााँ या ना) से नीचे अलेख में दशााया गया ह.ै   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a. अलेख यह वदखाता ह ैवक यवद पररिशे के्षत्र सीवमत ना हो तो पंवछयों के मददगार के रूप में काम करने की संभािना 

ऄवधक होती ह.ै  

b. यवद पयााि पररिशे के्षत्रसलुभ हो तो ऄपररवचत पंवछयों द्वारा मददगार व्यिहार दशााने की प्रिवृत्त बढ़ जाती ह.ै  

c. जब घोंसले बनाने की जगहें सीवमत होती हैं तो पंवछयों के मददगार व्यिहार वदखाने कीप्राथवमकता कम हो जाती ह.ै  

d. अलेख यह वदखाता ह ैवक यवद पररिशे के्षत्र सीवमत हो तो ऄपररवचत पंवछयों के प्रजनन जोड़े के मददगार के रूप में 

काम करने की संभािनाबढ़ जाती ह.ै 

 

21. (1 ऄकं)नीचे दी गइ तावलका, बाघों के ऄध्ययन के्षत्रों में ईपवतथवत या ऄनपुवतथवत की संभािना की संख्या 

कोईनके प्राकृवतक अिास के ईपयोग के गवणतीय मॉडल और ईन के्षत्रों में कठोर के्षत्रीय सिके्षण से प्राि हुए बाघों 

म
द
द
 के

 स
म

य
 स

गे
 सं

बं
ध

ी 
म

ें भ
ेद
  

(स
ह
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बं
ध

 ग
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) 

0
.0

  
0
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0
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0
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0
.4

  
0
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0

.6
 

नहीं हााँ 

पररिशे क्षेत्र की कमी 
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की िाततविक ईपवतथवत या ऄनपुवतथवतकी संख्या को दशाता ह.ै ऐसा मानते हुए की के्षत्रीय सिके्षण से प्राि जानकारी 

एकदम सही ह ैप्रश्न 21 और22 के ईत्तर दीवजये. 

 क्षेत्रीय सिके्षण  से ज्ञात  

उपशथित अनुपशथित 

प्राकृवतक अिास के ईपयोग के 

गवणतीय मॉडल से संभावित  

उपशथित 26 6 

अनुपशथित 9 43 

 

सभी ऄध्ययन के्षत्रों का वकतना प्रवतशत प्राकृवतक अिास मॉडल द्वारा सबसे सिीक रूप से पिूाानमुावनत वकया गया 

था? 

a. 41.7 

b. 74.3 

c. 82.1 

d. 87.7 

22. (1 ऄकं)वनम्नवलवखत में से कौन सा कथन प्राकृवतक अिास मॉडल के सिीक होने की सबसे ईत्तम 

व्याख्या प्रदान करता ह?ै   

a. मॉडल, बाघ की ऄनपुवतथवत की जगह ईनकी ईपवतथवत की संभािना व्यक्त करने में ज्यादा बेहतर था. 

b. मॉडल, बाघ की ईपवतथवत की जगह ईनकी ऄनपुवतथवत की संभािना व्यक्त करने में ज्यादा बेहतर था. 

c. मॉडल, बाघ की ईपवतथवत और ऄनपुवतथवत की संभािना एकसमान रूप से व्यक्त करने सक्षम था. 

d. मॉडल, बाघ की ईपवतथवत और ऄनपुवतथवत की संभािना व्यक्त करने ऄक्षम था. 

 

23. (1 ऄकं)वकसी वचवड़या के ऄपने प्राकृवतक वनिास में एक साल से दसूरे साल तक जीवित रहने की 

प्रावयकता मापने के वलए ईनके पैरों में संख्या वचवन्हत एल्यवुमवनयम के छल्ले लगाया जाता ह.ै यह शोधकतााओ ंको 

साल दर साल वचवड़यों के ईत्तरजीविता की प्रावयकता का मापन करने दतेा है. वचवड़या की ईत्तरजीविता पर खदु छल्ले 

के प्रभाि का मापन कवठन ह ैक्योंवक आसकी ऄनपुवतथवत में ईत्तरजीविता पर जो प्रभाि पड़ेंग ेईनका सिीक रूप से 

मापन लगभग ऄसंभि ह.ै वनम्नवलवखत में से कौन सा विकल्प वचवड़यों की ईनके प्राकृवतक वनिास म ेईत्तरजीविता 

पर छल्लों के प्रभाि को मापने के वलए सबसे सही कोवशश ह?ै   
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a. कुछ वचवड़यों पर वबना छल्ले के रेवडयो प्रेषक लगाकर ईनकी ईत्तरजीविता की प्रावयकता को मापना और ईसकी 

तलुना छल्ले िाली वचवड़यों की ईत्तरजीविता से करना.  

b. कैद में रखी वबना छल्ले िाली वचवड़या की ईत्तरजीविता की तलुना प्राकृवतक वनिास िाली छल्ले लगी वचवड़या से 

करने पर. 

c. एक ही प्रजावत के विवभन्न वचवड़यों पर ऄलग ऄलग भार के छल्ले लगाकर बवहिशेन (एक्तट्ापोलेसन) विवध से 

छल्लों के भार का ईनकी ईत्तरजीविता पर होने िाले प्रभाि का माप कर. 

d. एल्यवुमवनयम की जगह ्लावतिक के छल्लों का ईपयोग कर, विवभन्न प्रकार के छल्लों का प्रभाि वचवड़यों की 

ईत्तरजीविता की प्रावयकता माप कर. 

 

BIOSYSTEMATICS (3 ऄकं) 

 

24.  (1 ऄकं) संिहन ईत्तक, काष्ठ और बीज जसेै लक्षणों को ध्यान में रखते हुए कौन सा विकल्प ईवद्वकासीय 

संबंध को सही रूप से दशााता ह ैपर वमतव्ययी (पासीमोवनयस) नहीं है? 
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25. (1 ऄकं) एवनवलडा संघ के दो िगों के मध्य ईवद्वकासीय संबंधको नीचे क्लेडोग्राम से वदखाया गया ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A, B और C क्रमशः वकसको आवंगत करते हैं? 

a. Polychaeta, Hirudinea और  Oligochaeta 

b. Oligochaeta, Polychaeta और Hirudinea   

c. Hirudinea,  Oligochaeta और Polychaeta 

d. Polychaeta, Oligochaeta और Hirudinea   

 

26. (1 ऄकं) मकु्तजीिी और तितंत्र बीजाणवुिद (तपोरोफाआि) और यगु्माकोविद (गमैीिोफाआि) ऄितथा जसैे 

गणु वनम्न में से वकस पर सबसे सिीक बैठते ह?ै    

 

a. P 

b. Q 

c. R 

d. S  

 

 

 

P 

Q 

R 

S 

Moss Fern Gymnosperm 
Angiosperm 

A B C 

Paired setae 

Monoecious 

Clitellum 

Loss of setae 

Parapodia 
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********* END OF SECTION A ******* 

  

INDIAN NATIONAL BIOLOGY OLYMPIAD – 2019 

खडं B 

नोट:  

 सारे ईत्तर केिल उत्तर पुशथतका में हीं वलखें.  

 परीक्षा की समावि पर केिल ईत्तर पवुततका हीं िापस ली जायेगी. 

 

कोशिका शिज्ञान(19.5 अंक) 

 

27. (2 ऄकं) एक प्रयोग में, 5 वदनों से ऄकुंररत हो रह े Ricinus communis(ऄरण्डी) के बीज के भ्रणूपोष को 

समपरासरी माध्यम (0.4 moles/lit सकू्रोज) में एकरूवपत (होमोजनेाआज) वकया जाता ह.ै आससे प्राि कोवशकांगों के 

वनलंबन (सतपेंसन) को घनत्ि प्रिणता के उपर ततररत करके 1,00,000 g पर 4 घिंों के वलए ऄपकें वरत करते हैं. 

कोवशकांग आस प्रिणता में तब तक बहते हैं जब तक वक ि ेऄपने बराबरी िाले घनत्ि के के्षत्र में नहींपहुाँच जाते. 

प्रोिीन की मात्रा का मापन करने परआस प्रिणता मे4 विवभन्न बंध (I-IV) वमलते ह.ै आन बंधों में प्रत्येक बंध में वचन्हक 

एजंाआम की पहचान करने पर वनम्नवलवखत पररणाम प्राि हुए. 
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बंध I-IV प्रतततु करते ह:ै 

(नीचे ददए गए दवकल्पों में से चयन करके प्रत्येक बंध के समक्ष ररक्त स्थान में सही वर्ा a-e भरें.) 

 

बंध I: _________ 

बंध II: _________ 

बंध III: _________ 

बंध IV: _________ 

 

विकल्प: 

a. केन्रक 

b. पिूा लिक (प्रोिो्लावतिड) 

c. सतू्रकवणका (माआिोकांविया)  

d. कोवशकारि  

e. सकू्ष्मकाय (माआक्रोबॉडीज)  

 

28. (2.5 ऄकं)जीवित वनकायों (वसतिम) की एक विशषेता यह ह ैवक ईनके पास ईच्च दक्षता िाले ईत्प्रेरक एजंाआम होते 

हैं. एजंाआम्समें कइ ऄनोख ेगणु होते हैं को रासायवनक ईत्प्रेरकों में नहीं पाए जाते. ईपयकु्त बक्सों में (✔) वचन्ह 

लगाकर आवंगत करें वक वनम्नवलवखत कथन सही ह ैया गलत.  

i. ΔG
0
का मान घिा कर ये ऄवभवक्रया को ईत्प्रेररत करते हैं.  

ii. एजंाआम्स के सवक्रय तथान, ऄवभवक्रया की संक्रमण (ट्ांवजसन) ऄितथा से बंधते हैं.  

iii. एजंाआम्सऔर ऄवभकमाक के बने सभी संकुल, संयोजक (कोिलैेन्ि) प्रकार के होते हैं.  

iv. RNA के कुछ ऄण ुऄवभवक्रया के ईत्प्रेरक भी होते हैं.  

v. 90°C जसेै ईच्च तापमान पर सभी एजंाआम्सकी ईत्प्रेरक वक्रया नि हो जाती ह.ै  
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कथन सही गलत 

i.   

ii.   

iii.   

iv.   

v.   

 

 

 

 

29. (2 ऄकं)नीचे वदया गया वचत्र, वझवल्लयों में ईपवतथत ATPase प्रोिॉन पंप और वझवल्लयों के अर-पार विलेय तत्िों 

की ऄदला-बदली में लगी ऄन्य संरचनाओ ंके मध्य ऄन्योंयवक्रया की योजना को दशााता ह.ैआस वचत्र को और ईनके 

साथ में वलख ेहुए कथनों का ऄध्ययन ध्यानपिूाक करें तथा ये बताए ंवक ईनमें से कौन सा/से कथन सत्य ह.ै (यहााँ 

C
+
धनायन को, A

-
ऊणायनको और S ऄनािवेशत विलेय को आवंगत करता ह.ै) 
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I. ्लाज्मा वझल्ली के ATPase प्रत्यक्ष रूप से ्लाज्मा वझल्ली के अर-पार मौजदू विभि के ऄन्तर में योगदान दतेे हैं.  

II. ATPase-प्रोिॉन पंप(a) वकसी एकिाही (यवूनपोिा) वनकाय की तरह काया करता ह.ै  

III. ्लाज्मा वझल्ली के ATPase की सवक्रयता के कारण ईत्पन्न प्रोिॉनिाहक बल, कोवशकारि में ऊणायनों के  

ऄवक्रय विसरण को और मवुश्कल कर दतेा ह.ै  

ईवचत बक्से में (✔) लगायें. 

a. केिल I  

b. केिलII और III 

c. केिलI और II 

d. I, II और III 

 

30. (3 ऄकं) cAMP, ऄपचयन दमन प्रोिीन (CRP) से बंध कर lac-ऑपेरॉनको सवक्रय करता ह.ै CRP-cAMP 

संकुल lac-ईन्नायक के प्रवतप्रिाह (ऄपतट्ीम) से बंधता ह.ै यवद lac-प्रचालक मकु्त होता ह ै(lac-दमक से ना बंधा 

हो) तो यह RNA पॉलीमरेेज के बंधन को बढ़ािा दतेा है . ग्लकूोज cAMP ततर में कमी लाकर lac-ऑपेरॉनके 

सवक्रयण को ऄिरुद् करता ह.ै एजंाआम एडीनाआलेि साआक्लेज द्वारा ATP से cAMP का ईत्पादन होता ह.ै 1971 

और 1974 में Peterkofsky और Gazdar द्वारा प्रकावशत प्रवसद् शोध लेखों के कुछ पररणाम आस प्रकार से हैं.  

प्रयोग 1: E.coli को एक संशे्लवषत माध्यम में िवधात करते हैं और ईसम े1mM शका रा का विलयन (जसैा आस 

तावलका वदखाया गया ह)ै वमलाते हैं.कोवशका में एडीनाआलेि साआक्लेज की वक्रयात्मकता का मापन cAMP के 

वनमााण से करते ह.ै α- वमथाआलग्लकूोसाआडग्लकूोज का एक व्यतु्पन्न ह ैजो ग्लाइकोवलवसस में प्रिशे नहीं कर सकता 

ह.ै 

तावलका 1: 

 

वमलािि (एवडसंस) प्रवत 2 वमनि में वनवमात cAMP के वपको मोल्स 

कुछ नहीं  828 

ग्लकूोज 80 

a. b. c. d.  
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ग्लकुोवनक ऄम्ल 866 

α- वमथाआलग्लकूोसाआड 
84 

 

प्रयोग 2: आन-विट्ो एडीनाआलेि साआक्लेजकी वक्रयात्मकता पर ग्लकूोज का प्रभाि  

ग्लकूोज के विवभन्न सांरण िाले संिधा माध्यम में E.coli Bका संिधान. कोवशकाओ ंको वनकाल कर ईनकेलयन से 

प्राि रि में एडीनाआलेि साआक्लेज की वक्रयात्मकता का मापनवकया गया.  

 

माध्यम में ग्लकूोज की प्रवतशतता एडीनाआलेि साआक्लेज की वक्रयात्मकता 

0.03% 0.41 

0.3% 0.39 

3.0% 0.82 

 

उपर वदए गए पररणामों का विशे्लषण करें और ईपयकु्त बक्सों के सामने (✔) लगाकर ये बतायें की वदए गए कथन 

सही हैं या गलत.  

i. ग्लकूोज का ईपापचयन, एडीनाआलेि साआक्लेजके ऄिरोधन के वलए अिश्यक नहीं ह.ै  

ii. ग्लकूोज, एडीनाआलेि साआक्लेज से सीधे रूप से बंधकर ईसका ऄिरोधन करता ह.ै  

iii. ग्लकूोज और ग्लकूोज जसेै ऄणओु ंका ऄखडं कोवशका में संभावित पररिहन एडीनाआलेि साआक्लेजके ऄिरोधन के 

वलए जरूरी ह.ै  

 

कथन सही गलत 

i.   

ii.   

iii.   
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31. (4 ऄकं) तपंद-ऄनसुरण (पल्स-चेज) विशे्लषण समयांतराल के साथ होने िाली कोवशकीय प्रवक्रयाओ ंके ऄध्ययन 

की िह वक्रयाविवध ह ैवजसम ेकोवशका को वचवन्हत यौवगक के एक तपंद से प्रदवशात करते हैं और बाद में वचवन्हत 

यौवगक को सामान्य यौवगक से बदलते हैं. रेवडयोधमी ल्यसूीन [
3
H-leucine] का ईपयोग ऄग्न्याशय की 

βकोवशकाओ ं द्वारा आन्सवुलन के संशे्लषण की विवध के ऄध्ययन में वकया जाता ह.ैजब β-कोवशकाओ ं को 
3
H-

ल्यसूीन से 30वमनि तक ऄवभकवमात करते हैं और बीच बीच में नमनूे वनकालते हैं तो वनम्नवलवखत पररणाम प्राि हुए. 

प्राि हुए चार अरेख संभितः ये आवंगत करते हैं. 

 

a. I: आन्सवुलन के कारण गाल्जी में रेवडयोधवमाता. 

b. I: आन्सवुलन के कारण कोवशका के बाहर रेवडयोधवमाता. 

c. I: प्रो-आन्सवुलन के कारण श्रावित पवुिकाओ ंमें रेवडयोधवमाता. 

 

d. II: प्रो-आन्सवुलन के कारण कोवशकारि में रेवडयोधवमाता. 

e. II: प्रो-आन्सवुलन के कारण खरुदरुी ऄन्तःरव्यी जावलका में रेवडयोधवमाता. 

 

f. III: आन्सवुलन के कारण श्रावित पवुिकाओ ंमें रेवडयोधवमाता. 

g. III: प्रो-आन्सवुलन के कारण गाल्जी ईपकरण में रेवडयोधवमाता. 

 

h. IV: C-पे्िाआड के कारण गाल्जी ईपकरण में रेवडयोधवमाता. 

i. IV: प्रो-आन्सवुलन के कारण खरुदरुी ऄन्तःरव्यी जावलका में रेवडयोधवमाता. 
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उपर वदए गए विकल्पों में से चयन कर के नीचे ररक्त तथानों के समक्ष सही ईत्तर को आवंगत करने िाले िणा 

(एल्फाबेि) को वलखें.  

अरेख I: ________ 

 

अरेख II: ________ 

 

अरेख III: ________ 

 

अरेख IV: ________ 

 

32. (2 ऄकं)पनुिवेशत DNA विवध में जीिाणओु ंके रूपांतरण का ईपयोग प्रायः E.coli कोवशका म ेवकसी ्लावज्मड 

को प्रिशे करा कर वकया जाता ह.ै आस प्रवक्रया की सफलता आस बात पर वनभार करती ह ैकी प्रत्येक जीिाण ुको एक 

पनुिवेशत ्लावज्मड रूपांतररत कर सके. वकसी प्रयोग में 3000 bp िाले एक ्लावज्मड के 1x10
-9
g को E.coli 

कोवशकाओ ंमें रूपांतररत वकया गया . पररणामतिरूप, 1x10
8
रूपांतररतE.coli कोवशकाए ंप्राि हुइ . आस प्रयोग में 

रूपांतरण प्रवक्रया की दक्षता की प्रवतशतता की गणना कीवजये. 1bp का अवण्िक भार = 660.  

 

ईत्तर: _______ % 

 

33. (2 ऄकं) मान लीवजये की सतू्रकवणका के DNA का अवण्िक 9.9 x 10
6
 ह.ै ऐसे वकतने प्रोिीन आस जीनोम से 

बनाए जा सकते हैं जो आस DNA के ऄनवतव्यापी (नॉन-ओिरलैवपंग) क्रमों से बनेंग?े (ऐसा मान लीवजये की सभी 

न्यवुक्लयोिाआड प्रोिीन बनाने में भाग लेंगे) 

 

(जहााँएक प्रोिीन का औसत अवण्िक भार 30,000; ऄमीनो ऄम्ल का माध्य अवण्िक भार 100 और 

न्यवुक्लयोिाआडका औसत अवण्िक भार 330 ह.ै) 
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ईत्तर: _______  

 

34. (2 ऄकं) नीचे वफनाआलकीिोनरूरया (PKU) बीमारी के विषय कुछ जानकारी दी गइ ह.ै वफनाआलएलानीन (Phe) का 

विखडंन करने िाले एजंाआम, वफनाआलएलानीन हाआिोवक्सलेज (PAH), के विवभन्न प्रकारों का वनमााण P और Q 

ऄलील्स करते हैं. वफनाआलएलानीनकी ईच्च सान्रता के कारण वफनाआलकीिोनरूरयाहोता ह.ै  

 

जीनोटाईप PAH शियात्मकता Phe की सांद्रता PKU बीमारी 

PP 100% 60 uM No 

PQ 30% 120 uM No 

QQ 0.3% 600 ~ 2400 uM Yes 

 

नीचे दी गइ जानकारी के अधार पर PAH की वक्रयात्मकता के संबंध में ऄलील P और Q के बारे में कौन सा कथन 

सही ह?ै ईपयकु्त बॉक्स के सामने  (✔) का वनशान लगाएं. 

a. P, Q के उपर प्रभािी ह.ै 

b. Q, P के उपर प्रभािी ह.ै 

c. P, Q के उपर ऄपणूा प्रभाविता दशााता ह.ै 

d. Q , P के उपर ऄपणूा प्रभाविता दशााता ह.ै 

 

a. b. c. d.  

    

 

पादप शिज्ञान (14 अंक) 
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35. (4 ऄकं) नीचे वदया गया वचत्र मॉस पौधे (ब्रायोफाआि) के विभीन भागो को दशााता ह ैजो A से F तक आवंगत 

हैं.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(A) तावलका 1 को पौधे के वहतसों A-F की ्लॉयडी ततर आवंगत कर पणूा करें. (केिल पणूातः सही कतार को ऄकं वदए 

जायेंग)े 

      

ताशलका 1 

्लॉयडीततर पौधे के वहतस े

Haploid (n)  

Diploid (2n)  

 

 

(B) तावलका 2 में वदए गए कथनों का विशे्लषण कर ईपयकु्त बॉक्स में (✔) वनशान लगाकर बताये की ि ेसही हैं या 

गलत.  

ताशलका 2 

किन सही गलत 

B 

C 

A 

D 

E 

F 
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36. (2 ऄकं) काकल्बर (Cocklebur) एक ऄल्प प्रदीवि काल िाला पौधा ह ैवजसका क्रांवतक काल 15 घिें 

ह.ै आन पौधों में, पवत्तयों को ऄनतु्प्रेररत प्रदीवि काल वदखाने पर पषु्पन सवक्रय रूप से ऄिरूद् हो जाता ह,ै जबवक 

पवत्तयों को ईत्प्रेररत करने िाला प्रदीवि काल वदखाने पर पषु्पन हामोन का संशे्लषण होता ह ैजो पौधे के तनों से वशखर 

की तरफ गमन करता ह.ैवनम्न में से वकस दशाओ ंमें पषु्पन होगा? (ध्यान दें वक वचत्र में वदखाए गए काले रंग के पटे्ट 

वदनभर पवत्तयों के वहतसे को ढाँक कर रखते हैं.)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ईपयकु्त बॉक्स के सामने (✔) वनशान लगाए.ं 

 

I.  वहतसे A और D प्रकाश संशे्लषणी हैं.    

II.  वहतसा F, एककोशकीयऔर ऄशावखत ह.ै    

III.  वहतसा C, रंध्रों की ईपवतथवत दशााता ह.ै    

IV.  लैंवगक प्रजनन की संरचनायें वहतसे A में पाइ जाती ह.ै    

b. 

d. 
c. 

a. 
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दशाए ं पषु्पन होगा पषु्पन नहीं होगा 

a.   

b.   

c.    

d.    

 

37. (3 ऄकं)वकसी पौधे का जीिन चक्र, विवभन्न ऄितथाओ ंमें ऄधासतू्री, समसतू्री विभाजन और वनषचेन के 

बाद िवृद् और विकास से पररलवक्षत होता ह.ै नीचे वदखाया गया वचत्र एक िेररडोफाआि पौधे के ऄगवुणत-वद्वगवुणत 

(है् लोवड्लावन्िक) जीिन चक्र को वनरूवपत करता ह.ै  आस वचत्र में ऄलग ऄलग बक्सों में ऄधासतू्री विभाजन के 

वलए A, समसतू्री विभाजन के वलए B और वनषचेन के वलए C आस प्रकार से वलवखए जो सही जीिन चक्र को 

दशााता ह.ै (बीजाणवुिद और यगु्मकोविद प्रत्येक पीवढ़यों के पणूा रूप से सही प्रतेक ईत्तर को 1.5 ऄकं वदए जायेंग)े  
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38. (3 ऄकं)श्वसनीय पौधों के तीन प्रकार के उतकों/वहतसों को नीचे सचूीबद् वकया गया ह:ै  

M. िवृद् करने िाली पत्ती की कोवशकाओ ंका श्वसन 

N. पररपक्ि नींब ूके फल का श्वसन  

O. ऄकुंररत हो रह ेसरसों के बीजों का श्वसन  

 

मकु्त हो रही CO2और ईपयोग म ेलाइ जा रही O2 के एक ही समय पर मापन करने से प्राि ऄनपुात को श्वसन गणुांक 

(RQ) कहते हैं. RQ आस बात की जानकारी द ेसकता ह ैवक श्वसन प्रवक्रया में ईपयोग में लाया गया तत्ि (सबतटे्ि) 

वकस प्रकार का ह ैऔर श्वसन प्रवक्रया के पणूा होने की तलुनात्मक दर वकतनी ह.ै आसे हम एक संतवुलत समीकरण से 

भी दशाा सकते हैं. आस प्रकार के तीन समीकरण नीचे वदए गए है: 

I] C6H8O7 + 4.5O26CO2 + 4H2O 
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II] C6H12O6 + 6O26CO2 + 6H2O 

III]  C57H104O6 + 36.5O2 3.625 C12H22O11 + 13.5CO2 + 12.125H2O 

 

पौधों के विवभन्न श्वसनीय ईत्तकों (M - O) का वमलान ईपयकु्त श्वसनीय प्रवक्रया/ओ ं(I – III) से कराए.ं 

M: _____ 

N: _____ 

O: _____  

39. (2 ऄकं)पालक में प्रकाश संशे्लषण के एक प्रयोग में वनम्न 4 समहू तैयार वकये गए.  

समहू P:पालक से ऄखण्ड हररत-लिक ऄलग कर वलए गए. तब ऄखण्ड हररत-लिकके वमश्रण में NADP और 

ADP वमला कर वमश्रण को कुछ समय के वलए प्रकाश में रखते हैं.बाद म ेआस वमश्रण से क्लोरोवफ़ल को प्रमखु रूप 

से वनकालते हैं औरऄाँधेरे में
14

CO2की ईपवतथवत में रख दतेे हैं. 

समहू Q:यह समहू P के जसैा ही ह ैलेवकन NADP और ADP नहीं ह.ै 

समहू R:ऄखण्ड हररत-लिक, NADP और ADP के वमश्रण को 
14

CO2की ईपवतथवत  के साथ प्रकाश में रखते हैं.  

समहू S:यह समहू R के जसैा ही ह ैलेवकन ऄाँधेरे में रखा जाता है. 

वनम्नवलवखत 
14

CO2की वतथरीकृत मात्रा (counts/min) को उपर वदए गए प्रत्येक समहू से वमलाए ंऔर नीचे वदए 

गए ररक्त तथानों को भरें: 

i. 9000          ii. 20, 000  iii.1,34,000  iv.2,00,000 

ईत्तर:  

समहू P: _____ 

समहू Q: _____  

समहू R: _____ 

समहू S: _____  

 

 

जंतु शिज्ञान (9 अंक) 
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40. (2 ऄकं) ऄवत-िाय ुसंचार (हाआपर िेंिीलेशन) और श्वास वनरोधन (ब्रीद ररिेंशन) के दौरान होने िाले जिै-

रासायवनक पररितानों का पिूाानमुान लगाया जा सकता ह.ै सामान्य दशा में 4 मापदण्डों के ततर दशााए गए हैं.ऄवत-

िाय ुसंचार (i) और श्वास वनरोधन (ii) के दौरान होने िाले आन पररितानों के समक्ष घिना, बढ़ना या ऄपररिवतात 

वलखकर आवंगत करें.  (केिल सम्पणूा रूप से सही कतार को ऄकं वदए जायेंग)े  

 

 pH kPa 

pCO2 

kPa 

pO2 

mmol/L 

HCO
-

3 

सामान्य 7.4 4.49 16.5 20.9 

ऄवत-िाय ुसंचार  

 

   

श्वास वनरोधन  

 

   

 

41. (2.5 ऄकं) Cambarus aculabrumऄविकल्पी रूप (ऑवललगिे) से गफुाओ ंमें रहने िाली के्रवफश की 

एक प्रजावत ह.ैयह कइ ऎसी विवचत्र लक्षणों को दशााती ह ैवजसका ऄनकूुलनीय महत्ि ह.ै वनम्नवलवखत में से कौन 

सा/से प्रेक्षण आन जानिरों में दखे ेजाने की संभािना ह?ै ईपयकु्य बॉक्स में (✔) का वनशान लगाएं.  

i. शरीर की रंजकता (वपगमेंिेशन) में ऄत्यवधक कमी. 

ii. पणूा विकवसत और बढ़ी हुइ अाँख.े  

iii. ऄत्यवधक विकवसत संिदेी ऄगं जसेै श्रृंवगका (एवंिना). 

iv. ऄल्प-विकवसत चलने िाले (एम्बलेुिरी) ईपांग (ऄपेंडेज). 

v. घिी हुइ ईपापचयी दर. 

 

लक्षण दखे ेजाने की संभािना  ना दखे ेजाने की संभािना 

i.   
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ii.   

iii.   

iv.   

v.   

 

42. (2.5 ऄकं) मादाओ ंके जनन तंत्र में हॉमोन का श्रािण क्रवमक (वसक्िवेन्सयल) बदलाि लाता ह.ै मादाओ ं

में मावसक-धमा, कॉपास ल्यवूियम के क्षरण का द्योतक ह ैजो ऄण्डाशय के ऄन्तःततर (एडंोमवेट्यम) में एक दाहक 

प्रवतवक्रया ईत्पन्न करता ह ैवजसके बाद रक्त स्त्राि होता है. मावसक-धमा में होनेिाले रक्त स्राि में ऄि-ऑक्सी ईत्प्रेरक 

कारक (HIF) की संभावित भवूमका कइ िषों से प्रवतपावदत ह.ै ऄि-ऑक्सी दशाओ ंमें, HIF प्रोिीन की α-

आकाइ,β-आकाइ से बंध करईन िवृद् कारकों के प्रवतवक्रयन को ईत्प्रेररत करता ह ैजो चोविल ईत्तकों के तितथ होने में 

प्रमखु भवूमका वनभाते हैं.  

जब ऑक्सीजन बहुतायत में होता ह ैतब, प्रोपाआल हाआिोक्सीलेज एजंाआम (PHD) HIF-1 α प्रोिीन की α-

आकाइपर हाआिॉवक्सल समहू लगा दतेा ह.ै आसके कारण प्रोवियासोम द्वारा प्रोिीन का त्िररत विघिन हो जाता 

ह.ैवपमोनीडाजोल, ऄन्तःततरी ईत्तकों की ऄि-ऑक्सी ऄितथा का एक और सचूक ह.ै ऄपचवयत होने पर 

वपमोनीडाजोल कोवशकीय जिै-ऄणओु ंजसेै प्रोिीन से बंध जाता ह ैवजसकी जााँचकी जा सकती ह.ै मनषु्यों के 

मावसक-धमा चक्र को नीचे वदखाया गया ह.ै  
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.  

 

 

 

 

 

 

एक ऄध्ययन में, सामान्य मावसक-धमा रक्त स्राि (NMB) और ऄत्यवधक मावसक-धमा रक्त स्राि (HMB) िाली 

मादाओ ंमें ऄि-ऑक्सी ऄितथा और HIF के ततर के प्रभाि का ऄध्ययन वकया गया. आससे प्राि हुए ितेिना ललॉि 

के पररणाम नीचे वदखाए गए हैं.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ईपयकु्त बॉक्स के समक्ष (✔)का वनशान लगा कर आवंगत करें की प्रत्येक कथन सही ह ैया गलत?  

a. ऎसी संभािना ह ैकी ऄि-ऑक्सी ऄितथा िावहका संकीणान (िसैोकंसवट्कन) बढ़ाती ह ैवजससे चोविल तथान से 

रक्त की हावन रोकने में मदद वमलती ह.ै  

b. िक्र X और Y क्रमशः प्रोजतेिेरान औए आतट्ोजने के ततर जो आवंगत करते हैं. 

c. ऄि-ऑक्सी ऄितथा संभितः स्रावित (सेक्रीिरी) दशा के ऄतं की और मावसक-धमा (मने्तटु्ऄल) दशा के दौरान 

पाइ जायेगी. 

d. ऐसा संभि ह ैवक HMB मादाओ ंमें PHD का ततर बढ़ा हुअ हो.  

e. HMB मादाओ ंकी तलुना म ेNMB मादाओ ंके ऄन्तःततर ईत्तकों में वपमोनीडाजोल का रंजन(तिेवनंग) कम होगा.  

 

कथन सही गलत 

c 

a. 

X 
Y 

Menstrual 

(M) 

Proliferative 

(P) 

 Early (ES) 

Late (LS) 

Secretory  

Mid (MS) 
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a. 

 

  

b.   

c.   

d.   

e.   

 

43. (2 ऄकं) एक ऎसी काल्पवनक दशा का पर विचार कीवजए जहााँ पथृ्िी पर रहने िाले ततनधारी CO2से 

भरेहुए िातािरण में रह रह ेहैं और CO2ऄन्दर खींचकर O2बाहर वनकालते ह.ैआस जानिर ने ईवद्वकास के दौरान रक्त 

में CO2 और O2के संिहन के वलए क्रमशः P और Q नामक िणाक (वपगमेंि) प्राि वकयेहैं. वनम्नवलवखत में से कौन 

सा संरचनात्मक गणु आस िाहक प्रोिीन के वलए ईवद्वकास के रूप से ऄनकूुल ह?ै ईपयकु्त बॉक्स/बक्सों पर (✔) 

वनशान लगाए.ं  

 

a. P की CO2के प्रवत सादृश्यता (एफीवनिी) pH बढ़ने के साथ घिेगी.  

b. Q की O2के प्रवत सादृश्यता pH बढ़ने के साथ बढ़ेगी.  

c. P की CO2के प्रवत सादृश्यता pH बढ़ने के साथबढ़ेगी.  

d. Q की O2के प्रवत सादृश्यता pH बढ़ने के साथ घिेगी.  

e. P की CO2के प्रवत सादृश्यता pH घिने के साथ घिेगी.  

f. Q की O2के प्रवत सादृश्यता pH बढ़ने के साथ घिेगी.  

 

 

 

a. b. c. d.  e. f. 

      

 

 

आनुिांशिकी और उशिकास (15 अंक) 
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44. (2.5 ऄकं) Drosophilaमें वलंग वनधाारण X-गणुसतू्र और सम-गणुसतू्र (ऑिोसोम) के ऄनपुात (X:A) 

पर अधाररत होता ह.ै हााँलावक, Y-गणुसतू्र वलंग वनधाारण में जरूरी नही ह ैपर शकु्राणजुनन की प्रवक्रया के वलए 

अिश्यक ह.ै नीचे वदया गया वचत्र Drosophilaमें वलंग वनधाारण प्रवक्रया के अवण्िक पथ का वनष्कषा दशााता ह.ै 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sxlजीन का सवक्रयण,प्रवतवक्रयन (ट्ांसवक्र्सन) कारक प्रोिीन वद्वतय (डाइमर) NUM-NUM के वद्वतय से शरुू होता 

ह.ैNUM प्रोिीन एकलक (मोनोमर) का प्रवतवक्रयन X-गणुसतू्र से जबवक वमलते जलुते ऄन्य प्रोिीन DEM का 

प्रवतवक्रयन सम-गणुसतू्र पर ईपवतथत जीन से होता ह.ै NUM-DEM या DEM-DEM वद्वतयप्रवतवक्रयन कारक की तरह 

काम नहीं करते हैं. दी गइ सचूना के अधार पर वनम्नवलवखत दशाओ ंमें Drosophilaके भ्रणूों के वलंग और ईपजाउपन 

(फविावलिी) का ऄनमुान लगाए ंऔर दी गइ तावलका में ईपयकु्त बॉक्सपर (✔) का वनशान लगाए.ं  
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वलंगगणुसतू्र सम-गणुसतू्र ऄन्य ईत्पररितान 

लैंवगक दशारूप 

ईपजाउ

मादा 

बााँझ 

मादा 

ईपजाउ 

नर 

बााँझ 

नर 

XX AA tra
- 
/ tra

-
     

XY AA NUM प्रोिीन के 

एकलकका ऄवधक 

ईत्पादन 

    

XO AA DEM प्रोिीन का 

ऄवधक ईत्पादन 

    

XY AA tra
-
/ tra

-
     

XYY AAA NUM प्रोिीन के 

एकलकका ऄवधक 

ईत्पादन 

    

45. (4 ऄकं) ऑपेरॉन के वनयमन के चार विवभन्न तरीके आस प्रकार से हैं: 

a. ऊणात्मक ईत्प्रेरक (NI) 

b. ऊणात्मकदमनकारी (ररप्रेवसबल) (NR) 

c. धनात्मकईत्प्रेरक(PI) 

d. धनात्मकदमनकारी (PR) 

नीचे वदया गया वचत्र आन तरीकों की वक्रयाविवधयों कासार रूप ह.ै एक जीिाण ुकोवशका द्वारा नीचे दी गइ दशाओ ंमें 

वजस वनयमन वक्रयाविवध/यों का भली भांवत ईपयोग होगा ईसकी पहचान करें और ररक्त तथानों में सही िणा/िणों को 

वलखें.   
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दशा 1: कोवशका ऄण ुP को संशे्लवषत कर सकती ह ैलेवकन ऄगर ऄण ुP िातािरण म ेईपवतथत ह ैतो कोवशका आसे 

िहााँ से लेना पसंद करती ह.ै  

 

ईत्तर: ___________ 

 

दशा 2: कोइ ऄण ुजो िातािरण में ईपवतथत रहने पर कोवशका की िवृद् को ऊणात्मक रूप से प्रभावित कर सकता ह,ै 

लेवकन कोवशका के विशषे एजंाआम्स आस ऄण ुको ऄहावनकारक ईत्पाद म ेविखवंडत कर सकता ह.ै  

 

ईत्तर: ____________ 

 

दशा 3: कोइ ऄण ुजो वकसी अिश्यक जिै-रासायवनक पथ का ईप-ईत्पाद (बाआ-प्राडक्ि) ह,ै ऄगर यह कोवशका के 

ऄन्दर एक तिीकृत सीमा से उपर तक आकठ्ठा होता ह ैतो कोवशका की िवृद् पर बरुा ऄसर डालता ह.ै  

 

ईत्तर: ____________ 

 

दशा 4: कोइ ऄण ुऄगर ऄवधकता में बन जाता ह ैतो ईसे दसूरे ऄण ुमें पररिवतात करके भविष्य में ईपयोग में लाया जा 

सकता ह.ै  

 

ईत्तर: ____________ 

 

46.  (2 +1.5 +1 = 4.5 ऄकं) एक प्रयोग में, एक हीं जीिाण ुकी प्रजावत के तीन प्रकार ईपयोग म ेलाये गए.  

प्रकार 1 phe 
+
 trp 

+
 met 

– 
his 

–
ह ै

प्रकार 2phe 
–
 trp 

–
 met 

+ 
his 

+
ह ै

प्रकार 3phe 
+
 trp 

+
 met 

+ 
his 

+
ह ै
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ये तीनों प्रकार दो ऄलग ऄलग माध्यम P और Q फैलाए गए. P एक पणूा माध्यम ह ैवजसम ेिवृद् के वलए अिश्यक 

सभी तत्ि हैं. Q एक ऄपणूा माध्यम ह ैवजसम ेकाबान स्रोत के वलए केिल शका रा ह ैऔर अिश्यक खवनज़ तत्ि हैं. 

 

(A) आन माध्यमों में जीिाण ुकी िवृद् होगी (+ से) या नहीं (- से) आवंगत कररए. (केिल पणूा रूप से सही ईत्तर िाली 

कतार को हीं ऄकं वदए जायेंग)े  

माध्यम प्रकार 1 प्रकार 2 प्रकार 3 

P  

 

  

Q  

 

  

 

जीिाणओु ंके बीच जीन तथानांतरण के ऄध्ययन के वलए वनम्न में से कौन सा प्रायोवगक तरीका सही ह?ै ईपयकु्त 

बॉक्स के समक्ष (✔) का वनशान लगाए.ं  

a. जीिाण ुके प्रकार 1 और 2 को वमला कर ईन्हें ऄपणूा माध्यम में िवधात कररए.  

b. जीिाण ुके प्रकार2और3को वमला कर ईन्हें पणूा माध्यम में िवधात कररए.  

c. शरुू में जीिाण ुके प्रकार 1 और 2 को वमलाने के बाद प्रकार3 के जीिाण ुको वमला कर कोवशकाओ ंको पणूा माध्यम 

में िवधात करते हैं.  

d. जीिाण ुके प्रकार 1 और 2 को वमला कर ईन्हें ऄपणूा माध्यम में िवधात करते हैं.  

a. b. c. d.  

    

 

(B) वनम्न में से कौन सा पररणाम आस पिूाानमुान को सही सावबत करेगा वक जीन तथानांतरण हुअ? ईपयकु्त बॉक्स के 

समक्ष (✔) का वनशान लगाए.ं(भाग A सही होने पर हीं आस भाग को ऄकं वदए जायेंगे) 

i. प्रकार 1 phe 
+
 trp 

+
 met 

+ 
his 

+
बन गया. 

ii. प्रकार 2 phe 
+
 trp 

+
 met 

+ 
his 

+
बन गया. 

iii. प्रकार 3 phe 
–
 trp 

–
 met 

–
his 

–
बन गया. 

iv. आन तीनों प्रकारों में से कोइ भी एक प्रकारphe 
–
 trp 

–
 met 

–
his 

–
बन गया. 
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a. केिल i  

b. केिल ii 

c. i या ii  

d. iii या iv 

 

 

 

47. (2 ऄकं) Drosophila melanogasterकी एक अाँख में लगभग 700 नेत्रांशक (ओमिैीवडया) होते हैं जो 

अाँखों को एक ऄडंाकार अकर दतेे हैं. बार ईत्पररिताकों ( Bar mutants, B) में नेत्रांशकों की कमी हो जाती ह ै

और विषमयगु्मजी ऄितथा में अाँख ेसेम (बीन) के अकार की और समयगु्मजी ऄितथा में एक दरार जसैी रचना 

बनती ह.ै बार जीन X-सहलग्न ह.ै ईत्पररिताक ऄलील (B), सामान्य ऄलील (B
+
) पर प्रभािी ह.ै Drosophilaमें 

एक ऄप्रभािी ऄलील (l) भी होता ह ैजो जीि की भ्रणूीय ऄितथा की शरुुअत के दौरान घातक होता ह.ै आस जीन 

का सामान्य ऄलील l
+
ह.ै Drosophilaके एक झणु्ड में ऐसा एक ऄलील X-गणुसतू्र पर बार जीन से 20cM दरूी पर 

वतथत ह.ै वनम्नवलवखत संकरण कराये गए:  

 

 

 

 

 

 

300 सन्तवतयों का विशे्लषण वकया गया. उपर दी गइ जानकारी के अधार पर विवभन्न दशारूप (फीनोिाआप) की 

संभावित सन्तवतयों की संख्या और ईनके वलंग की गणना कीवजये और ईनके मानों को तावलका के बक्सों में भररये.  

 

 

 

 

 

 

a. b. c. d.  

    

 बार अाँखें सामान्य अाँखें 

नर 
  

मादा 
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48.  (2 ऄकं) मनषु्य की अबादी में पाए जाने िाले कइ लक्षण बहुजीनी (पॉलीजीनी) होते हैं. बहुजीनीहोने के 

साथ साथ ये लक्षण प्रायः कइ िातािरणीय कारकों से भी प्रभावित होते हैं. जीनी ऄतंरों के कारण पाए जाने िाले 

कुल दशारूपी बदलािों के ऄनपुात को िशंागवतत्ि (हरेरिेवबलीिी) कहते हैं. िशंागवतत्िका मापन जनकों और 

सन्तवतयों के दशारूपों की तलुना करके की जा सकती ह.ै नीचे तीन ऄितथाए ंदी गइ हैं:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

आन रेखावचत्रों को संतवतयों के दशारूप पर िातािरण के बढ़ते हुए प्रभाि के क्रम म ेव्यिवतथत करें . (केिल परूी तरह 

से सही क्रम को ऄकं वदए जायेंग.े) 

 

ईत्तर: ___________< ___________< _____________ 

 

पाररवतथवतकी (10.5 ऄकं) 

 

49. (2 ऄकं) रेवडयोधमी काबान
14

C कुल िायमुडंलीय CO2का एक बहुत छोिा भाग बनाता ह.ै िायमुडंल में प्रत्येक 10 

लाख सामान्य वतथर 
12

Cकाबान परमाण ुके वलए केिल एक रेवडयोधमी काबान परमाण ुह.ै ये जानते हुए वक 
14

C की ऄधा-

अय ु5600 िषा ह,ै 11,200 िषा परुाने जीिाष्म कंकाल में 
14

C:
12

C का ऄनमुावनत ऄनपुात वकतना होगा?  

ईत्तर: ____________ 

 

औसत जनक दशारूप 

(Mean parental phenotype) 

P Q R 

औ
स

त
 सं

त
वत

 द
श

ारू
प
 

(M
ea

n
 o

ff
sp

ri
n
g

 p
h

en
o

ty
p

e)
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50. (2 ऄकं)निीकरणीय उजाा,जीिाष्म इधंन की तलुना में िातािरण के वलए ज्यादा लाभदायक ह.ै वफर भी 

यह पाररवतथकी तंत्र पर कुछ प्रभाि डालता ह.ै भारत के पविमी घाि में, िाय ुउजाा को ईपयोग में लाने के वलए कइ 

िबााआन लगाए गए हैं. जब िजै्ञावनकों ने कइ िषों बाद आस के्षत्र का सिके्षण वकया तो ईन्हें पंख ेजसेै गले िाली 

वछपकवलयााँ जोएक प्राकृवतक रहिासी ह ैमें कइ बदलाि वमले.लैंवगक पररपक्िता तक पहुाँचने परआस प्रजावत के नरों 

के गले मेंएक रंग वबरंगा पट्टा वदखाइ दतेा ह.ैिजै्ञावनकों ने पाया वक  

(i) आन पट्टों के रंग ऄब फीके पड़ गए ह.ै  

(ii) आस क्षेत्र में आन वछपकवलयों का घनत्ि बढ़ गया ह ैऔर 

(iii) आन वछपकवलयों के पास जाने पर ईनम ेभाग जाने की प्रिवृत्त कम हो गइ ह.ै  

 

ऐसा आवंगत कररए की नीचे वदया गया प्रत्येक कथन आन वनष्कषों का कारण ह ैया नतीजा. ईपयकु्त बक्सों पर (✔) का 

वनशान लगाए.ं  

a. प्रेक्षण (i) और (ii) ऐसा संकेत दतेे हैं की पट्टों का फीका पड़ा रंग प्रकृवत में छुपाने में मदद करता ह ैऔर ईनके 

ईत्तरजीविता के मौकों को बढ़ा दतेा ह.ै  

b. प्रेक्षण (iii) यह संकेत दतेा ह ैवक नये िातािरण में वछपकवलयों पर परभक्षी का दबाि कम हो गया ह.ै  

c. फीका पड़ा रंग [प्रेक्षण (i)] वशकार की कमी से भी हो सकता ह ैवजसके शरीर में कैरोविनोयड िणाक पाए जाते है.  

d. प्रेक्षण (ii) तपि रूप से संकेत दतेा ह ैवक रहिास के्षत्र में पहले की तलुना में ज्यादा वशकार ईपललध हैं.  
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कथन कारण/पररणाम कारण नहीं ह/ैपररणाम 

a. 

 

  

b.   

c.   

d.   

 

51. (3 ऄकं) विवभन्न िातािरणों में ऄतंर-प्रजातीय संबंधों को समझने के वलए, बनााकल (Barnacle) की दो 

प्रजावतयों C. stellatus and B. balanoides पर ऄतंर-ज्िारीय क्षेत्र में ऄध्ययन वकये गए. आससे प्राि पररणामों 

को पतंग वचत्र ( kite diagram) में नीचे दशााया गया ह.ै यह वचत्र बनााकल की दो प्रजावतयों द्वारा ऄलग ऄलग 

ऄितथाओ ंमें ऄवधकृत के्षत्रों और ईन पर काया कर रह ेवनयामक कारकों (कंट्ोवलंग फैक्िर) को दशााता ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

43 

 

 

पतंग वचत्र का ऄध्ययन करते हुए वनम्नवलवखत वििचेनाओ ंको ईवचत ऄचंलों (ज़ोन)(A-D) में ऄवंकत कररए: 

(केिल प्रत्येक वििचेनाओ ं(I-VI)के पणूा रूप से सही ईत्तर को ऄकं वदए जायेंग.े) 

 

I. प्रवततपधाात्मक बवहष्करण (कॉम्पीिीविि एक्सक्लजून) का ऄचंल: ______ 

II. B. balanoides की ररयलाआज्ड वनश: ______ 

III. ईच्चतम ऄतंर-प्रजातीय प्रवततपधाा (आिंर-तपेसीज कॉम्पीिीसन)का ऄचंल: _____ 

IV. सखू जाना (डेसीकेसन) एक प्रमखु वनयामक कारक होना: ______ 

V. B. balanoides पर परभक्षी का चयनात्मक (सेलेक्सन) दबाि: _______ 

VI. C. stellatus की पोिेंवसयल वनश: ______ 

 

52. (1.5 ऄकं) Cryphonectria endothiaकिक चीन के चेतिनि िकृ्षों को संक्रवमत कर सकता ह.ै लेवकन 

जब िह िकृ्ष को संक्रवमत करता ह ैतो विवभन्न प्राकृवतक कारक ईसकी िवृद् को रोकते हैं. यही किक ऄमरेरका में 

पायी जाने िाली दसूरी चेतिनिप्रजावत को पंवछयों द्वारा िकृ्ष में बनाए गए वछरों में किकजाल फैलाकरसंक्रवमत 

करता ह.ै तनों में किक की िवृद् के कारण किकजाल के तनों को घरे लेता ह ैवजससे िकृ्ष ऄतंतः मतृ हो जाता ह.ै 

यवदCryphonectria endothiaएक विशषे विषाण ुसे संक्रवमत हो जाता ह ैतो विषाण ुRNA की मात्रा को बदल 

कर किक से चेतिनि िकृ्ष होने िाली क्षवत को रोक दतेा है . चेतिनििकृ्ष, किक की प्रजावत और विषाण ुके मध्य 

वकस प्रकार की ऄन्योंयावक्रयायें हो रही हैं? नीचे वदए विकल्पों से चयन कर ररक्त तथान में ईवचत िणा को वलखें. 

 

i. Cryphonectria endothiaऔर चीन के चेतिनििकृ्ष: ___________ 

ii. Cryphonectria endothiaऔर ऄमरेरका के चेतिनििकृ्ष: ___________ 

iii. Cryphonectria endothia और विषाण:ु _____________ 

 

विकल्प: 

a. अवथतेय-परजीिी  

b. अवथतेय-रोगजनक 
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c. सहभोवजता 

d. ऄसहकाररता (Amensalism) 

e. सहजीविता 

 

53. (2 ऄकं) वदए गए प्रिाह वचत्र (फ्लो-चािा) में पोषण ततरों कीउध्िा आिंर-वलंवकंग को ईत्पादकों (P), 

शाकाहाररयों (H), वद्वतीयक मांसाहारी (C) और ततृीयक मांसाहारी (TC) से वदखाया गया ह.ै विशषे पोषण ततर के 

ऄन्दर हो रही कै्षवतज ऄन्योंयवक्रयाओ ंको भी X, Y और Z ऄन्योंयवक्रयाओसें ऄवंकत वकया गया ह.ै  

 
 

ईपयकु्त बॉक्स के समक्ष (✔) लगाकर आवंगत करें की वनम्नवलवखत प्रत्येक कथन सही ह ैया गलत. 

a. X ईन ऄन्योंयवक्रयाओकंा द्योतक ह ैजो मखु्य रूप से प्रजावतयों के बीच स्रोतों के वलए ऄतंर-प्रजातीय प्रवततपधाा को 

दशााता ह.ै 

b. Y ईन ऄन्योंयवक्रयाओकंा द्योतक ह ैजो वकसी पोषण ततर के ऄन्दर दो प्रजावतयों के बीच तथान के वलए प्रवततपधाा 

को दशााता ह.ै  

c. C2 का H2 या H3 प्रवत लगाि यह तय करेगा वक H2 और H3 के मध्य वकस प्रकार की और वकस तीव्रता की 

ऄन्योंयावक्रया (Z) होगी.  

d. आस खाद्य श्रृंखला में TC1 एक सच्चा मांसाहारी ह ैजबवक C1 और C2 सिााहारी ह.ै 

 

कथन सही गलत 

a. 
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b.   

c.   

d.   

 

BIOSYSTEMATICS (6 अंक) 

 

54. (2 points) Bignoniaceaeकुल में नवलका रूपी (ि्यबुलुर) सजाििी फूलों िाले पौधे होते हैं. जावतयााँ 

(जीनस) Crescentia और Tabebuia दोनों आस कुल के सदतय ह.ै आन दोनों जावतयों के पौधों का िगीकरण नीचे 

वदखाया गया ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ईपयकु्त बॉक्स के समक्ष (✔) लगाकर आवंगत करें की वनम्नवलवखत प्रत्येक कथन सही ह ैया गलत.  

a. Tabebuiaकी सभी प्रजावतयााँ मोनोफाइलेविक हैं.  

b. चमगादड़ों से परागण केिल Crescentiaप्रजावत का विवशि गणु ह.ै 

c. बवहःसमहू (अईिग्रपु) प्रजावतयााँ या तो संयकु्त (कंपाईंड) या लोलड पवत्तयााँवदखाएगंी. 

d. T. beta,T. delta की तलुना मेंT. alphaके ज्यादा नजदीक ह.ै  

 

कथन  सही गलत 

a. 
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b.   

c.   

d.   

 

55. (2 ऄकं) क्लेडोग्राम के रूप में जतं ुका िगीकरण नीचे वदखाया गया ह.ै  
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ईपयकु्त बॉक्स के समक्ष (✔) लगाकर आवंगत करें की वनम्नवलवखत कथन सही ह ैया गलत. 

a. Tetsudines, Lepidosauria, Crocodylia एक साथ मोनोफाइलेविक िैक्सान सरीसपृ (रे्िीवलया) बनाते ह.ै  

b. समतापी जीि (homeotherms)पॉलीफाइलेविक िैक्सानबनाते हैं. 

c. लक्षण ‘Q’ शायद एम्नीयोविक ऄण्डे होना ह.ै  

d. िैक्सानवजसम ेततनधारी, सरीसपृ, पंछी और ईनके सबसे नजदीकी पिूाज हैं िो मोनोफाइलेविक क्लेड ह.ै  

 

कथन सही गलत 

a. 

 

  

b.   

c.   

d.   

 

 

 

56. (2 ऄकं) वकसी परुातत्िविद द्वारा खोज ेगए जीि का रेखावचत्र नीचे वदया गया ह.ै  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

48 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

आस जीि के शारीररक और अतंररक रचनाओ ंकी व्याख्या नीचे तावलका में की गइ ह.ै  

 

 

 

 

 

 

यह जीि संभितः आनके बीच की कड़ी है:  

(ररक्त तथानों में सही संघ/िगा भररये) 

 

ईत्तर: संघ/िगा _____________ औरसंघ/िगा______________. 

 

 

********* खंड B समाप्********* 

  

 


